
Kirkebladet

FERSLEV · DALL · VOLSTED Dec. 2011 - Jan. - Feb. 2012

Så tænder vi et lys i kvæld,
vi tænder det for glæde.
Det står og skinner for sig selv
og os, som er til stede,
Så tænder vi et lys i kvæld.
Vi tænder det for glæde.

Så tænder vi to lys i kvæld,
to lys for håb og glæde.
De står og skinner for sig selv
og os, som er til stede.
Så tænder vi to lys i kvæld,
to lys for håb og glæde.

Så tænder vi tre lys i kvæld,
for længsel, håb og glæde.
Det står og skinner for sig selv
og os, som er til stede,
Så tænder vi tre lys i kvæld,
for længsel, håb og glæde.

Så tænder vi fire lys i kvæld,
og la’r dem brænde ned,
for længsel, glæde, håb og fred,
men mest alligevel
for fred på denne lille jord,
hvor menneskene bor.

Daniel Hellden 1964
Inger Hagerup



2

Nytårsgaver — hvad er det? Det skal der nok være 
mange, som har tænkt, når vi synger Det kimer nu 
til Julefest, om den høje gæst, som steg til lave hyt-
ter ned med nytårsgaver: fryd og fred. Men der er 
ikke tale om, at vi også skal punge ud med gaver 
til 1. januar. Derimod drejer det sig om forløberen 
for vore dages julegaver, nemlig de gaver, man 
førhen gav hinanden ved kirkens nytår, i begyndel-
sen af adventstiden. Til gengæld kendte man ikke 
til gaver i julen. Der skal nok være en og anden, 
som vil sige, at det var da meget bedre, for så fik 
vi gjort selve julehøjtiden til andet og mere end 
glæden over gaverne. For det er jo egentlig noget 
underligt noget med en fødselsdagsfest, hvor den 
eneste, som ikke får gaver, det er fødselsdagsbar-
net. Og hvordan skal børnene lære at forstå midt i 
vældet af julegaver, at det faktisk ikke er gaverne 
som sådan, det drejer sig om, men selve festen for 
Jesu fødsel? — Men lad os nu ikke pukke mere 
på julegaverne, for det er en tradition, som vi al-
ligevel ikke kommer udenom. — Og måske godt 
det samme! For hvor overflødigt end gavebjerget 
kan forekomme os, så siger det, at vi får gaver, 
alligevel noget om, hvad julen er. At i julen gav 
Gud os en julegave, Hans Søn, Jesus Kristus. Og 
fordi Han gav os Ham som vores Frelser, så blev 
det i virkeligheden til et sandt overflødighedshorn 
af gaver, og iblandt dem er der også fryd og fred, 
som vi synger om. 

Selvom det er noget underligt noget, at den eneste, 
som ikke får fødselsdagsgaver, det er fødselsdags-
barnet, så tror jeg, at Han er ganske godt tilfreds 
med det. For sådan er Jesus, at Han hellere giver, 

end at Han modtager, akkurat som Han ikke kom 
til verden for at lade sig tjene, men for at tjene 
os. Netop derud af springer julens fryd og fred, 
at Han kom for at bryde den onde cirkel, som vi 
mennesker kører i ring i, så vi først og fremmest 
tænker på os selv, på at vi bliver tjent. 

Gud tænker først og fremmest på os, Jesus Kristus 
tjener først og fremmest os. Der er nemlig det ved 
kærligheden, at den tænker aldrig på sig selv, men 
derimod på genstanden for kærligheden. Og det 
var selve Guds kærlighed til os mennesker, som 
Han gav os i julegave den nat i Bethlehem. 

Det er den egentlige julegave, det er julens, ja 
hele årets fryd og fred, at Gud ikke giver os som 
fortjent, men Han giver os sin kærlighed, sin til-
givelse og fred, det, vi også kalder for frelse. 

Derfor har vi grund til at fryde os, fordi Gud selv 
har forsonet os med sig, så vi aldrig mere skal leve 
alene, men nu og for altid må have lov til at leve 
sammen med Gud.

Derfor er der 
sandhed i orde-
ne, når vi ønsker 
hinanden: 
Glædelig jul!	

Elisabeth  
Hildestad

Om Nytårsgaver, fryd og fred
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Julekoncert i Ferslev Kirke 
Søndag den 18. december kl. 16.00

Med DaFeVo Børne- og Ungdomskor, 
Charlotte Hjørringgaard Larsen, so-
pran og Jens Olav Heckmann, tenor

Julen står for døren og det skal kunne mærkes.
Børn og unge fra DaFeVo-Korene indleder Jule-
koncerten med Luciaoptog.

Vi disker op med nogle gode velkendte julesange 
og nogle underholdende indslag. Hold jer ikke til-
bage, kom indenfor i varmen og nyd en eftermid-
dag med sang, jul og spas.

Charlotte Hjørringgaard Larsen er sopran og ud-
dannet fra Det Nordjyske Musikkonservatorium i 
2008. Siden har hun sunget opera i mange forskel-
lige sammenhænge. I foråret som Gilda i Rigoletto 
under Aalborg Operafestival og senest på Aarhus 
Sommeropera. 

Jens Olav Heckmann er tenor og studerer på 5. år 
på Det Jyske Musikkonservatorium. Sidste år var 
han på udveksling i Leipzig, Tyskland, hvor han 
studerede hos den danske tenor Kristian Sørensen. 
Jens har bl.a. sunget Don Basilio i konservatoriet 
opsætning af Figaros Bryllup og seneste rollen 
som evangelist i juleoratoriet af Bach.

Ved orgel/klaver – kirkens organist og korleder 
Natasha Kutsko Jensen.

Der er også fællessang ved Julekoncerten, så alt i 
alt bliver det en festlig optakt til julen.
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Olga Daniluk er uddannet ved Kiev Musikkonservatorium. I 1986 blev hun 
ansat ved Kiev Kammerorkester og siden 1992 har hun været ansat som 2. 
koncertmester i Aalborg Symfoniorkester. Olga spiller - parallelt med sit 
engagement i Aalborg Symfoniorkester - megen kammermusik, ofte som 
solist. Hun er tillige 1. violinist i strygekvartetten LETO og er desuden 
medlem af kammerorkestret Nordjyske Strygere.

Efter gudstjenesten vil vi i kirken sige tak til Elisabeth for det år hun har væ-
ret vor vikar - sognepræst. Vi slutter dagen med et traktement i våbenhuset.

Nytårsgudstjeneste i Ferslev Kirke
Søndag den 1. januar kl. 16.00
Violinist Olga Daniluk medvirker

Tak
Som tiden dog flyver! 
Det gør den jo oftest, når 
man er i godt selskab… 
Jeg synes ikke, det er 
længe siden, at jeg skrev 
et indlæg til kirkebladet, 
hvor jeg præsenterede 
mig selv, fordi jeg skulle 
til at starte som barsels-
vikar for Tine. Og nu er 
vi allerede nået til det 
sidste kirkeblad, hvor 
jeg får lov at være med! 
Når vi runder nytår, må 
jeg (desværre) videre, og I får Tine tilbage igen. 

Til kaffen efter indsættelsesgudstjenesten sagde 
Kjeld Fruensgaard, at han håbede, at jeg ville se 
tilbage på min tid her i sognene med en smule ve-
mod, når jeg engang skulle stoppe her. Og selvom 
vi heldigvis ikke er nået så langt endnu, så kan 
jeg med sikkerhed sige, at det vil jeg komme til! 

Det har været en fornøjelse at få lov at starte mit 
liv som præst her hos jer – jeg føler mig meget 
godt taget imod! Det har været meget lærerigt, at 
være jeres vikar-præst, og det har bekræftet mig 
i, at det er det helt rigtige arbejde jeg har fundet 
mig. Så TAK for det! 

Så inden jeg får rodet mig ud i en lang sentimental 
smøre om, hvor meget jeg kommer til at savne, 
at komme her i sognene, så vil jeg ønske jer alle 
sammen en rigtig glædelig jul, og mange dejlige 
nye år frem over! 

 Elisabeth Hildestad

Sognetræf i Ferslev 
Præstegaard!
Ferslev-Dall-Volsted pastorat indbyder til følgende 
sognetræf i Præstegaarden:

Onsdag d. 7. december kl. 12.00
Julefrokost i konfirmandstuen. Tilmelding til Kjeld 
Fruensgaard, Tlf. 98 38 33 04 senest 1. december.

Onsdag d. 11. januar kl. 14.00
Sognepræst Kristian Scholdager. Israel i ord og 
billeder.

Onsdag d. 15. februar kl. 14.00
Sognepræst Lisbeth Solmande Michelsen. De ma-
giske øer, mit land Færøerne.

Alle er velkommen

Julegudstjeneste i Dall Kirke 
med optagelse til GVD
Traditionen tro vil der onsdag den 7. december 
kl. 19.00 være julegudstjeneste i Dall kirke, med 
optagelse til Gug Visse Dall antenneforening. 

Der er rigig mange i alle aldre, der ser optagelsen 
i juledagene, så vi er rigtig glade for at det lykkes 
igen i år. Vi har den store fornøjelse at Gunnar 
Andersen, har sagt ja til at stå for gudstjenesten, 
og DAFEVO koret synger og går luciaoptog! Der 
vil blive sunget de gamle julesalmer. Håber rigtig 
mange har lyst til at være med, så vi kan får skabt 
en god og varm julestemning!

På vegne af Dall Menighedsråd
Helle Holving
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Sogneudflugt til Jetsmark kirke og Børglum Kloster

Om morgenen den 17. august 
fyldte vi en bus ved præstegår-
den, kom godt med termokander 
fyldt med kaffe i bagagerummet 
– og så kørte vi på tur! Kjeld 
var vores rejseguide, og sørgede 
for, at vi vidste hvor vi var og 
hvad der var af spændende ting 
i området. 

Første stop på turen var Jetsmark kirke, hvor vi 
blev modtaget i våbenhuset af sognepræst Mi-
chael Berg, som gav os en interessant rundvisning 
i kirken, hvor han fortalte levende om de mange 
smukke kalkmalerier. Vi så både bibelske historier, 
helgener, smukke mønstre og meget andet godt. 
Heldigvis fik vi også opklaret, hvad det kalkma-
leri, som Kjeld fortalte, at han har studeret lige fra 
han var dreng, skal forestille: Det var en biskop, 

som blev tortureret ved at få rullet sine tarme op 
på et spyd! Da man har udsmykket kirken, har der 
vist ikke været noget med at man censurerede den 
slags, for at skåne børn og sarte sjæle! 

Derefter var det tid til en bid frokost, så vi fort-
satte turen til Galleri Munken. Her fik vi en læk-
ker frokost, og mere til at fornøje øjnene med, da 
der var de skønneste malerier over alt i galleriet. 
Der var god tid til både at spise og strække ben 
og nyde den dejlige have inden vi kørte videre. 
Så ankom vi til Børglum Kloster, hvor vi fik en 
spændende rundvisning – både i kirken og i en af 
udstillingerne. Kaffen blev indtaget i Munkestuen 
– det var godt at få lidt at spise og drikke inden vi 
lige havde lidt tid til at se på resten af udstillin-
gerne inden turen gik hjem til Ferslev igen. 

Vi havde en rigtig skøn tur i hyggeligt selskab! 
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Dåbsjubilæum i Ferslev kirke

Den 16. oktober havde vi inviteret en masse børn 
til dåbsjubilæum – nærmere bestemt alle dem, som 
blev døbt for 6 år siden. Vi holdt en børneguds-
tjeneste for dem og deres familier – og heldigvis 
ville rigtig mange gerne fejre jubilæet sammen 
med os! 18 jubilarer havde meldt sig til, og tog 
både forældre, søskende og bedsteforældre med. 
Så I kan tro, at kirken var STOPfuld!! Ok, der var 
én tom stol tilbage… men så havde vi også en far 
på en klaverbænk, og Kathrine, som kom og hjalp 
os, sad på trappen til prædikestolen. Det er sim-
pelthen det bedste problem, vi kan ha’ i kirken: at 
der kommer så mange, at vi mangler siddepladser! 
DaFeVo koret deltog og sang for og med os, så 
det blev en rigtig festgudstjeneste. 

Dagens bibelfortælling var om Peter, der var fi-
sker – som mødte Jesus, og blev menneskefisker 
i stedet for. Måden han fiskede på var, at fortælle 
folk om Jesus, og døbe dem – ligesom alle jer der 
holdt jubilæum blev døbt for 6 år siden. Så man 

kan sige, at vi på en måde fanger små menneske-
fisk i døbefonten, når vi holder dåb i kirken om 
søndagen… Det var godt, at der var så mange der 
kom i kirken, så I rigtig kunne hjælpe med at for-
tælle historien med fagter! 

Alle jubilarerne fik en gave fra kirken – En bog 
om Fadervor. For ved dåben får vi alle sammen 
Fadervor i dåbsgave, når vi alle sammen beder 
Fadervor for den døbte – og nu fik I så en bog 
med bønnen også. Måske det var derfor, at I var 
så gode til at bede med i kirken? 

Vi sluttede af med juice, chokoladekiks og små-
kager i våbenhuset, og jeg tror nok jeg tør sige, 
at alle havde hygget sig rigtig godt! Tak for at I 
mødte så talstærkt op, og gjorde det til en rigtig 
fest for alle de dejlige jubilæums-børn.

Volsted kirke:
www.volstedkirke.dk & www.sogn.dk/volsted/

Dall kirke:
www.dall-kirke.dk & www.sogn.dk/dall/

Ferslev kirke:
www.sogn.dk/ferslev-aalborg/ W

W
W

Fastelavnsgudstjeneste
i Volsted kirke
Søndag den 19. februar kl. 14.00

Alle er velkommen og gerne udklædt. 
Efterfølgende er der tøndeslagning for både børn 
og voksne i Volsted Forsamlingshus.
 
Hvor der serveres fastelavnboller 
og kaffe. Slikposer og sodavand 
til børnene.
 
Vi kårer bedste udklædt.
 
	 Volsted Menighedsråd
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Er der brug for kirkebilen?
Kirkebilen kører gerne - både til gudstje-
nester og sognetræf! Ring på tlf. 98 38 12 
61 - senest dagen før og bilen kommer til 
aftalt tidspunkt.

Præsten tager gerne ud!
Er der ønske om præstens besøg - enten i 
hjemmet, på plejehjem eller på sygehus - kom-
mer jeg gerne, hvad enten der ønskes samtale 
eller altergang. Besøgene aftales direkte på 
telefon 98 38 12 61.

Hvor henvender jeg mig?
Fødsel 
Anmeldelse sker til sognepræsten senest to hver-
dage efter fødslen. Anmeldelsen fra jordemode-
ren, forældrenes fødsels- og dåbsattester samt 
evt. vielsesattest medbringes.

Dåb 
Tidspunktet for dåben kan aftales 
telefonisk. Samtidig fastsættes et 
tidspunkt til en samtale med sogne-
præsten, gerne hos forældrene, om 
barnets navn, dåbshandlingens forløb, faddere 
og evt. andre spørgsmål.

Vielse 
Også tidspunktet for bryllup i kirken aftales 
telefonisk. Parret fremskaffer ved henvendelse 
til bopælskommunen en såkaldt prøvelsesattest, 
som afleveres sammen med dåbsattesterne i for-
bindelse med samtalen om vielsen. Evt. pyntning 
af kirken aftales med graveren.

Begravelse 
– præst og bedemand
Anmeldelse af dødsfald skal ske 
senest to hverdage efter dødsfal-
det. Kontakt først en bedemand, 
der sørger for udfærdigelse af 
de nødvendige papirer samt træffer aftale med 
præsten om, hvornår begravelsen eller bisættel-
sen kan finde sted. Som ved de øvrige kirkelige 
handlinger kommer præsten naturligvis gerne ud 
i hjemmet til en samtale.

Gravsted, evt. ændring af mindesten
og pyntning af kirken. Aftaler herom træffes 
med kirkens graver.

Dagplejebørn på æblerov

”Kroppen på toppen” er navnet på et sundheds-
fremmeprojekt i Aalborg Kommune. Dagplejerne i 
Ferslev er en del af projektet, og i den forbindelse 
havde de i slutningen af september alle byens dag-
plejebørn med på ”æblerov” i præstegårdshaven.

  De løb fra gårdspladsen hen til æbletræerne. De 
hoppede op og forsøgte at nå grenene. De kravlede 
op på trappestigen og op i træerne for at få fat i 
æblerne. De måtte strække sig for at nå og bukke 
sig for at lægge æblerne i kassen. Jo, der var gang i 
den i præstegårdshaven – en skøn samling af glade 
børn, der også lige fik prøvesmagt æblerne, inden 
de skal koges, skrælles, skæres, presses, bages og 
sikkert en masse mere…

Tine Damgaard
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Adresser m.v.
Sognepræst Tine Zinck Damgaard
Kontor: Rævedalsvej 3, Ferslev, tlf. 9838 1261
Træffes efter aftale.

Graver og kirketjener for Dall kirke:
Mette Kondrup Vejlstrup.
Kan træffes tirs-fre mellem kl. 9-10.
Graverkontoret i Dall, tlf. 9838 3998.
Træffes på kirkegården efter aftale.
Graver og kirketjener ved Ferslev og Volsted kirker:
Finn Kaalund, Hvorupgaardvej 86, 9400 Nørresundby. 
Graverkontoret i Ferslev og Volsted, tlf. 9838 9816.

Kirkesanger ved alle tre kirker:
Lene Forup, Mozartsvej 18, Frejlev, 9200 Aalborg SV,
tlf.: 9834 3658 – e-mail: leneforup@gmail.com

Organist ved alle tre kirker: Natasha Kutsko Jensen,
Thomas Kingos Vej 61, 9000 Aalborg, tlf.: 9811 0720,
mobiltlf. 2144 0488, e-mail: dafevo@stofanet.dk

Formænd for menighedsrådene:
Ferslev: Kjeld Fruensgaard, tlf. 9838 3304
Dall: Helle Holving, tlf. 2152 5260
Volsted: Leif Riis Jørgensen, tlf. 9838 4820

Henvendelser vedr. kirkebladet til ansvarhavende:
Per Knudsen, tlf. 9838 2279, e-mail: perknud@post.tele.dk.
Kirkebladet udsendes til samtlige husstande i Ferslev-Dall-
Volsted Pastorat - også hvor det blå ”nej tak”-mærke er 
påsat. Bladet udkommer hver 3. måned.
Reklamation over manglende levering skal hurtigst 
muligt ske til distributionen på 98 92 89 00 eller til 
ndireklamation@nordjyske.dk

	29. januar: børnegudstjeneste i Ferslev kl. 14.00 med saft og kage i konfirmandstuen bagefter
	19. februar: børnefastelavnsgudstjeneste i Volsted kl. 14.00 
Når der ikke er gudstjeneste i ’egen’ kirke!!! er det en rigtig god anledning til at besøge en af de øvrige kirker i pastoratet.

 December		   December		   December	
	 4. 	2. s. i advent	 10.00		  4. 	2. s. i advent	 ingen		  4. 	2. s. i advent	 ingen
	 7.		  ingen		  7.	 Aftengudstjeneste, GVD	 19.00		  7.		  ingen
	11.	 3. s. i advent	 ingen		 11.	 3. s. i advent	 9.00		 11.	 3. s. i advent	 10.00
	18.	 4. s. i advent, Koncert	 16.00		 18.	 4. s. i advent	 9.00		 18.	 4. s. i advent	 ingen
	24.	 Juleaften	 15.00		 24.	 Juleaften	 16.00		 24.	 Juleaften	 14.00
	25.	 Juledag	 ingen		 25.	 Juledag	 10.00		 25.	 Juledag	 ingen
	26.	 Anden juledag	 ingen		 26.	 Anden juledag	 ingen		 26.	 Anden juledag	 10.00
 Januar		   Januar		   Januar
	 1.	 Nytårsdag	 16.00		  1.	 Nytårsdag	 ingen		  1.	 Nytårsdag	 ingen
	 8.	 1. s. e. h. 3 k.	 ingen		  8.	 1. s. e. h. 3 k.	 10.00		  8.	 1. s. e. h. 3 k.	 ingen
	15.	 2. s. e. h. 3 k.	 ingen		 15.	 2. s. e. h. 3 k.	 9.00		 15.	 2. s. e. h. 3 k. 	 10.00
	22.	 3. s. e. h. 3 k.	 10.00		 22.	 3. s. e. h. 3 k.	 ingen		 22.	 3. s. e. h. 3 k.	 ingen
	29.	 Sidste s. e. h. 3 k.	 14.00		 29.	 Sidste s. e. h. 3 k.	 10.00		 29.	 Sidste s. e. h. 3 k.	 ingen
		  Børnegudstj.
 Februar		   Februar			   Februar		
	 5.	 Septuagesima	 ingen		  5.	 Septuagesima	 10.00		  5.	 Septuagesima	 9.00
	12.	 Seksagesima	 9.00		 12.	 Seksagesima	 ingen		 12.	 Seksagesima	 ingen
	19.	 Fastelavn	 ingen		 19.	 Fastelavn	 10.00		 19.	 Fastelavn, Børnegudstj.	 14.00
	26.	 1. s. i fasten	 ingen		 26.	 1. s. i fasten	 10.00		 26.	 1. s. i fasten	 ingen

Julegudstjeneste i Dall Kirke
Onsdag d. 7. december kl. 19.00

Julekoncert i Ferslev Kirke
Søndag d. 18. december kl. 16.00

Juleaftensgudstjeneste 
Lørdag d. 24. december
Volsted kl. 14.00
Ferslev kl. 15.00 
Dall kl. 16.00

Nytårsgudstjeneste i Ferslev Kirke
Søndag d. 1. januar kl. 16.00

Fastelavnsgudstjeneste i Volsted Kirke
Søndag d. 19. februar kl. 14.00


